

核心阅读

天上的卫星能够应用到农田监测中，您听说过吗？

9月16日，我市举行人才强市系列论坛（现代农业发展专题）。来自省内外的行业专家、周口市企业代表齐聚一堂，围绕现代农业发展为周口出谋划策、传经送宝。

本次论坛由周口市委、市政府主办，周口市委组织部（市委人才办）、周口市农业农村局承办，周口市乡村振兴局、周口市人才集团协办，论坛以“人才赋农、科技兴农”为主题，内容包括专家演讲、周口市特色农业项目和农产品推介、周口市情及人才政策推介、项目签约等环节。



周口市人才强市系列论坛(现代农业发展专题)现场。

院士大咖齐聚周口，共话现代农业发展

这是一场精英云集的人才发展论坛。推动周口现代农业高质量发展，尤其需要人才和科技的加持，更加需要各界专家的出谋划策、把脉定向。为此，此次论坛邀请了各领域高层次专家学者来周，共研人才发展、共话人才振兴。

中国科学院院士、中国科学院空天信息创新研究院院长吴一戎，作为我国著名的信号与信息处理学家，长期从事合成孔径雷达(SAR)系统以及遥感卫星地面处理和应用系统的研究。此次论坛上，他围绕“空天信息在‘智慧粮田’中的应用”进行了专题讲座。他说：“通过卫星通讯、导航、遥感等功能，利用空、天、地一体化网络，可以完

成土壤肥力监测、土壤微生物监测、设施农业自动控制、产量预测、虫情监测等任务，对土地现状、作物生长、灾害情况进行全面、及时、精准的获取，实现农业生产的智慧化管理。”

中国工程院院士、河南省农业科学院院长、植物遗传育种专家张新友教授以“坚持创新引领，走好农业强市之路”为题进行了专题讲座。他说：“建议周口市持续推进品牌强农战略，着力打造一批叫响全省乃至全国的农业品牌，将传统‘土特产’打造成乡村振兴的‘金招牌’，走出一条以科技提升品质，以品质铸就品牌，以品牌带动产业发展的道路。”

另一位演讲的专家是俄罗斯自然科学院外籍院士、欧洲自然科学院院士、国家槟榔加工技术研发专业中心首席科学家许启太。他说：“周口农村有悠久的养殖历史，可以建设农村现代化生态养殖场，推动乡村振兴和美丽乡村建设。我将带着科研团队和技术，引进投资人落户周口，服务家乡发展。”

与会嘉宾认真聆听、仔细记录，阵阵掌声不绝于耳。西华县合盛种植专业合作社理事长和合胜说，这次论坛邀请的农业专家教授对智慧农业的讲解，改变了他对传统农业的看法，更加坚定了他对做强做大农业产业的信心。

率先建成农业强市，周口优势明显

这是一张让人自豪的“成绩单”。作为全国著名粮棉油生产基地、国家粮食主产区，周口始终肩负着维护全省、乃至全国粮食安全重任。这既是使命，也是担当。

无论是从自然资源，还是从农产品品种和产量来看，周口都是全省乃至全国的农业大市，要适应现代农业的要求，周口就必须向农业强市转变。周口常年粮食总产量在180亿斤以上，是河南省第一产粮大市，拥有淮阳黄花菜、项城白芝麻、沈丘槐山羊等8个国家地理标志农产

品和17个全国名特优新农产品，被誉为“中原粮仓”“中原菜都”“中原牧场”。

在中国式现代化建设新征程上，农业无疑是周口的一张王牌。周口市委、市政府立足这一优势，提出了率先建成现代农业强市的目标，以周口国家农高区建设为载体，着力打造小麦产业创新发展引领区、黄淮平原现代农业示范区、科技支撑乡村振兴示范区、农业高新技术企业集聚区、农业科技创新成果转化基地。

在推介环节中，周口市农科院、周口

国家农高区等代表，分别对周口市特色农业项目和农产品进行推介。并举行了项城生态农业产业项目、西华县蛋制品加工项目等签约仪式，以及许启太院士周口工作站揭牌仪式。

一个个“新种子”在周口落地，为周口实现率先建成现代农业强市的目标增添新引擎、注入新动能。澄明食品有限公司总经理程一鸣表示，将以此次论坛为契机，进一步聚焦主责主业，扩大战略布局，加大投资力度，为加快周口农业现代化作出积极贡献。

实现农业现代化，关键在科技在人才

这是一份诚意满满的人才“邀请函”。沙颍河两岸，绿植葱茏、花香遍野；引黄调蓄水域、芙蓉湖、鱼翔湖如诗如画，鱼鸭嬉戏、白鹭起舞；漫步小径，心旷神怡。周口是一座有气质、有温度的温馨之城，在这里，慢生活有着更贴切的诠释，人生也因此更加美好惬意。活动现场，我市市情及人才政策的推介，让大家对周口有了深刻的认识。

“国之强弱，不在甲兵，不在金谷，独在人才之多少”。发展是第一要务，人才

是第一资源，创新是第一动力。近年来，周口市委、市政府强力推进人才强市战略，高度重视人才的培养、引进、使用，出台了“1+21”一揽子人才政策体系(1个主文件、4个人才管理政策、6个人才引进政策、11个人才服务政策)，全力打造一流的生态环境，期待八方英才聚周口，扎根三川展风采。

栽下梧桐树，引得凤凰来。以张新友院士、刘中民院士、广西华仁医学科技集团董事长季风为代表的周口市籍在

外优秀专家、青年学子、企业家等，纷纷通过“凤归周口”人才回归工程，带项目、带技术、带团队、带资金返乡创新创业、开展项目合作。

乘势而上千帆竞，策马扬鞭正当时。周口将以海纳百川的非凡气度、聚势赋能的生动实践，加快形成人人渴望成才、人人努力成才、人人皆可成才、人人尽展其才的生动局面，奋力打造吸引和集聚现代农业发展的人才高地，在高质量发展赛道上换挡提速、领跑在前。② 15

『头脑风暴』为现代农业发展破题

周口市举办人才强市系列论坛侧记

□杜林波文图